

唐先生最近到香港出差,出发前去公司附近的招行兑换一些港币。柜面工作人员告诉他,他要的100港元、500港元面额的钞票银行里没有,只有1000港元面额的。唐先生觉得大面额的钞票在当地使用起来可能不方便,继续到附近其他银行询问,工商银行、兴业银行、上海银行3家网点的答复都一样,柜面上只有1000港元的现钞。

▶ 小额支付仍需要现金

现在上海居民去香港出差、旅游的人数逐年增加,换港币是临行前必做的“功课”。银行为啥缺少中等票面的港币钞票?有不少去香港的市民反映,自己遇到同样的情况,到中行、建行等网点柜面,换到的也都是千元大钞。在港购物,一般大额的消费大家都习惯于刷信用卡,但是现金也缺少不得,毕竟有些小额支付不

能刷卡,随身带着中小面额的纸币更方便。他们担心用大钞在香港乘坐公共交通工具、小店购物、吃饭会遇到麻烦,也不知道香港的银行是否有兑换零钞的服务。

记者来到联洋地区一家农行的网点探访。负责外币兑换的柜面工作人员肯定地表示,这里只能换到1000港元的大钞,因为上面统一发放的都是1000港元票面的,小一点面值的港元只有等其他客户存进来时才会有,要碰运气了。拨通了招行的客服热线询问浦东哪里可以兑换到小额港元钞票,客服小姐询问记者

指定的两家网点后回复说只有大钞,但在陆家嘴的分行网点有100港元的钞票,可以电话约定保留,便于需要的客户兑换。业内人士建议,有特别需要的客户,可以事先打银行的客服电话向具体网点询问及预约。

▶ 境外取现注意手续费

其实,市民大可不必担心1000港元纸币在香港使用的便利性。周末刚从香港回来的崔小姐发现,在香港小店购物使用大额纸币几乎没有障碍,偶尔遇到不够零钱找零,店员会主动到隔壁店家兑换。其他游客说,

还可以通过购买八达通卡、上超市购物等方式,把大钞兑换成零钞。

除了在本地银行换汇,还有没有其他方便的换汇途径?据介绍,一种是抵达香港后,在机场和火车站等地的外币兑换点用人民币兑换;另一种是在闹市街头的“两替店”兑换,对方赚取2-3个百分点的差价。还有一种自助的方法,就是用银行卡在当地的ATM上走银联通道取现,直接可以拿到港币。不过需要提醒的是,用内地的银行卡在香港的ATM取现需要一定的手续费,例如工行借记卡取现手续费为金额的

1%加上12元,最低14元,112元封顶。取现最好使用借记卡而非信用卡,因为信用卡取现成本高。比如招行的借记卡境外取现,走银联通道收费最低每笔为10元,按千分之五计算;走国际组织通道最低每笔收取2美元,按金额的1%计算;而信用卡境外取现的话,手续费为金额的3%,最低是3美元或30元人民币,每天万分之五的利息,非美元地区取现还收取1.5%的兑换费用。而华夏银行的部分借记卡,在境外走银联通道取现时,有前3笔免手续费的优惠。本报记者 谈璿

银联卡在台开通紧急现金支援

昨天,中国银联与台新银行共同宣布,银联卡境外紧急现金支援服务范围扩大至台湾,银联卡持卡人在台湾如无法使用银联卡或发生卡片丢失、被盗等紧急情况,将可在台新银行营业部、台中、台南、花莲等12家授权网点获得紧急现金支援,为银联卡持卡人赴台提供更多保障。

银联卡境外紧急现金支援服务,是银联为持卡人提供的境外用卡保障服务措施之一,面向所有合作机构发行的银联信用卡(卡号以“62”开头,卡面有银联标识)。持卡人在境外发生上述紧急情况,可致电所在地的银联服务热线或国内发卡行客服热线,就近获得紧急现金支援。目前,银联卡境外紧急现金支援服务范围,已扩展至银联卡持卡人经常到访的18个国家和地区的46个网点,并仍在继续扩大。

今年以来,在台湾的银联卡业务取得较快进展。此次与银联合作提供紧急现金支援服务的台新银行,刚刚获主管部门批准可以开展银联卡网上收单业务,因此成为台湾银联卡网上支付业务开通后的首家合作银行。台新银行资深副总夏敏兰表示,希望通过台新银行与银联加大合作,为前来旅游的银联卡持卡人提供更加优质的用卡服务,也为台湾商家带来更多商机。

谈璿

债市看盘

市场资金稳中趋松 企债国债双双上扬

上周,上交所国债和企债指数再度上行。上周五上证国债指数收于132.26点,成交量10.49亿元。上交所企债市场窄幅整理,上周五上证企债指数收于150.10点,共成交64.79亿元,成交量较前周放大8.29亿元。从走势图上看,国债企债均保持稳步上行态势。周一,国债、企债指数再度走强。

消息面上,今年我国GDP增长目标为7.5%、通胀目标为4%,均较去年实际情况明显下降。目

前,市场普遍预计3月份CPI、PPI会进一步下降,PPI可能会进入负值区域,通胀压力将逐渐得到缓解。CPI的回落也将为宏观政策微调提供空间,从而在一定程度上利好债市。此外,近期银监会提高了部分大行的存贷比目标值,其中工行和建行的存贷比目标值分别由去年的62%和68%上调至2012年的63%和70%。在经济增速放缓、银行存贷比接近红线的情况下,监管部门此举意在逐步

提高银行信贷投放能力、加强金融对实体经济的支持。信贷投放的加大短期内可能会影响商业银行非信贷资金运作规模,并对债市产生一定影响。

资金面上,上周央行继续停发央票,至此央行已经连续11周停发央票。银行间市场利率走势平稳,债券质押式回购7天品种平均利率维持在3%左右,显示出市场资金面依旧较为宽松。

整体看,已有经济数据使货币政策进一步调整的空间加大,对债市形成利好。同时,随着政策取向的调整,市场资金面稳中趋松,也有利于债市的进一步走高。

交行上海市分行 方彦

工资别在储存卡上睡大觉

“小白领”理财关注货基

近年来,公众理财意识逐渐被唤醒,而作为未来中产阶层的主力军,收入还不错的都市小白领其理财意识提高更为显著。然而,怎样打理手上资金,做到保值增值,也成为当下白领在理财上的困惑之一。

理财专家指出,就白领而言,由于工作繁忙,在理财上显得相对较“懒”,工资基本是在储存卡上睡大觉,而要改变这一习惯,可以选择现金管理工具——货币基金进行投资。

货币基金之所以适合白领,主要因为其高安全性、高流动性和稳定收益性的特点。据华安基

金介绍,货币基金投资对象主要是短期货币工具这些高安全系数和稳定收益的品种,对于风险承受能力较弱的投资者,货币基金无疑是一个最佳的避风港。

资料也显示,货币基金表现的确不俗。2012年开年,货币基金业绩始终保持着一枝独秀的发展势头。据悉,不少货币基金最近的7日年化收益率在相当一段时间内保持在5%以上,其中国内首只货币基金——华安现金富利更是表现出色。Wind数据显示,自2月6日至3月6日,华安现金富利基金7日年化收益率超过5%的天数达到25天。因而,无论是

从整个市场来看,还是观察单个基金的表现,货币基金正成为理财者进行选择时值得注意的一个方向标。

此外,白领多是刷卡一族,而目前银行信用卡的免息期通常在20天至56天。如果用好免息期政策投资货币基金,还可以让同样的本金收获不一样的回报,帮助卡主提高还款能力。据了解,2011年货币基金的平均7日年化收益率为3.45%,按此计算,1万元资金在20天和56天的周期中,货币基金所产生的收益分别为19.17元和53.67元。

本报记者 许超声

车险专家提醒雨天注意行车安全

高额三责险为爱车“护驾”

早春时节,上海的天气却连绵阴雨。在雨雾重重的天气状况下,交通事故的发生概率通常比平常高出几倍。为此,车险专家建议,在低温多雨的季节里,保证行车安全显得尤为重要。

安全行车谨慎为先

遇到雨天、雾天出行,谨记安全第一,特别要注意以下几个方面。

首先,及时开启雾灯。需要特别注意的是,雾天行车不要使用远光灯,因为远光灯射出的光线容易被雾气漫反射,在车前形成白茫茫一片,开车的人反而什么都看不见。在高速公路上无法继续前行时,驾驶员应将车停在应急停车带,打开危险报警闪光灯,以免被后面的来车追尾发生危险。

第二,控制车速车距。车辆之间及行人之间都要保持充分的安全距离,必要时可适时鸣笛,以引起行人和车辆注意。雾天最好不要超车。

第三,保持视线良好。行驶中要勤用雨刷刮去水汽。将车窗打开一条缝,使车内外空气流通,温度保持一致,也可避免风挡玻璃内凝结雾气。使用空调的除雾挡,可以快速除雾。如果想用手擦去风挡上的雾气,请务必停下车后擦拭,切忌边走边擦而造成安全隐患。

同时,车险专家也提醒,一旦在道路上发生非事故原因导致的汽车故障,可及时拨打保险公司的服务热线,申请非事故免费道路救援服务。如平安保险等目前已经推出的“非事故道路救援服务”,只要拨打95511,平安车险即可迅速为

投保车主提供包括紧急接电、紧急加水、更换轮胎、现场抢修、拖车牵引、吊装救援等在内的各项服务。这些服务本身在市场上收费一般在几十到几百元不等,有的车险公司可免费为投保客户提供这些救援服务。当然,一些材料成本费还是要由客户承担的。

拉高“三责险”保障

此外,近期,温州雅阁车和劳斯莱斯碰撞引发“天价之吻”的事件也颇引人关注。平安车险专家提醒广大车主,随着车价、物价、人身赔偿标准等各方面因素的提高,投保过程中一定要拉高“第三者责任险”的保额。

简单地讲,第三者责任险就是车辆发生交通事故对第三方造成人或物的损失的,车主可以通过三

责险将赔偿风险转嫁给保险公司去承担。在车险投保过程中,除了强制性的交强险、基本的车损险,一般人也都会投保三责险这一基本险种。但据统计,在三责险的投保额度上,大部分的车主选择的额度在20万-30万元。

但这一额度在如今已经显得有些不够用了。一方面,从物损的角度看,这几年用车环境和前几年已经大不同了。高档车、豪华车的保有量越来越高。如果不小心和这些车辆发生碰撞,事故金额可能就会比较高,甚至超出自己投保的三责险额度。另一方面,从人伤的角度看,这几年交通事故导致的人身伤亡赔偿金额也是“节节高”。

综合这几方面的因素考虑,二三十万元的三责险额度肯定已经不足够用,对于上海地区车辆而言,50万-60万元左右已经是必需的、基础的标准了。车险专家还提醒说,购买三责险时,最好购买不计免赔附加险。

孙军燕

中国平安发布年报 两三年内不再融资

中国平安保险(集团)股份有限公司近日公布的2011年年报中,最为亮眼的数字无疑是其银行业务。在经过控股深发展银行的重资产重组交易完成后,中国平安的银行业务利润贡献同比大幅提升176.8%,合并后的银行总资产突破1.2万亿元。

年报数据显示,中国平安去年实现归属于母公司股东的净利润为194.75亿元,同比增长12.5%;总资产为2.29万亿元,较2011年初增长95.1%;归属于母公司股东权益为1308.67亿元,较2011年初增长16.8%,每股收益2.50元。而由于深发展纳入中国平安集团财务报表合并范围,银行业务为平安集团贡献利润近80亿元,同比大幅提升176.8%,其中包括深发展对集团的利润贡献56.20亿元和来自平安银行的净利润23.57亿元。

平安集团总经理任汇川在近日举行年报业绩发布会上承诺,在完成既定的260亿元次级债发行后,正常经营情况下平安集团两三年内不再融资。

许超声